



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ  
ΧΑΓΗ**

Γραφείο Οικονομικών και  
Εμπορικών Υποθέσεων

**Κατάθεση ολλανδικού κρατικού προϋπολογισμού έτους 2024**

Στις 19 Σεπτεμβρίου το υπηρεσιακό Υπουργικό Συμβούλιο παρουσίασε τον προϋπολογισμό του 2024 ο οποίος ανέρχεται συνολικά σε 433,6 δισ. ευρώ έναντι 366 δισ. ευρώ το 2023. Ο προτεινόμενος προϋπολογισμός έχει έλλειμμα 30,7 δισ. ευρώ συνολικά. Σημαντικό στοιχείο του νέου προϋπολογισμού είναι οι αλλαγές στην φορολογική πολιτική, όπως, αυξήσεις φόρων για τα πλουσιότερα νοικοκυριά και τις μικρότερες επιχειρήσεις και αύξηση της βασικής ασφάλισης υγείας. Επίσης, περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, σχέδιο 2 δισ. ευρώ για ενίσχυση της αγοραστικής δύναμης και καταπολέμηση της φτώχειας.

Κατά τη διάρκεια των συζητήσεων για τον προϋπολογισμό, είθισται τα κόμματα του κυβερνητικού συνασπισμού να ενώνονται πίσω από τα συλλογικά συμφωνημένα σχέδιά τους για το επόμενο έτος. Ωστόσο, φέτος, εν όψει εκλογών, οι πρώην κυβερνητικοί εταίροι δεν αισθάνονται κανέναν δισταγμό να αποστασιοποιηθούν ανοιχτά από την πολιτική της Κυβέρνησης καθώς και μεταξύ τους καθώς ενδιαφέρονται περισσότερο για το προφίλ τους απέναντι στους ψηφοφόρους. Τα κόμματα παρουσίασαν εκ περιτροπής σχέδια δισεκατομμυρίων ευρώ, με στόχο κυρίως την αύξηση της αγοραστικής δύναμης των χαμηλότερων και μεσαίων εισοδημάτων το επόμενο έτος χωρίς ωστόσο να γίνεται λόγος για περικοπές δαπανών.

Αναλυτικότερα, οι δαπάνες του προϋπολογισμού ανά Υπουργείο/Τομέα κατανέμονται ως εξής:

Οικονομία και Ενέργεια

Η Κυβέρνηση θα συνεχίσει να επενδύει μακροπρόθεσμα σε μεγάλα έργα για βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη μέσω του Εθνικού Ταμείου Ανάπτυξης. Η Επιδότηση Επενδύσεων για Αειφόρο Εξοικονόμηση Ενέργειας και Ενέργειας (ISDE) θα επεκταθεί το 2024. Η έκπτωση των ενεργειακών επενδύσεων για τους επιχειρηματίες θα παραταθεί έως το 2028 και το ποσοστό έκπτωσης των ενεργειακών επενδύσεων θα αυξηθεί σε 40%.

Εκπαίδευση

38,4 εκ. ευρώ θα διατεθούν για τη βελτίωση των δικτύων διαδικτυακών βιβλιοθηκών, 324,1 εκατ. ευρώ για εξωσχολικές δραστηριότητες, 166 εκ. για δωρεάν γεύματα στο σχολείο για μαθητές που έχουν ανάγκη, 51,8 εκατ. για «μεσάζοντες» που εργάζονται στα σχολεία προς εξασφάλιση συνεργασίας μεταξύ σχολείων, οικογενειών και οργανώσεων στη γειτονιά

Υγεία

Θα διατεθούν 345 εκ. ευρώ για το πρόγραμμα Στέγασης, Στήριξης και Φροντίδας Ηλικιωμένων, 7,8 εκατ. για ενθάρρυνση συμβίωσης μεταξύ νέων και ηλικιωμένων, 70 εκατ. σε επιδοτήσεις για κοινωνικές κατοικίες κατάλληλων για παροχή φροντίδας, 1,45 δισ. ευρώ σε δήμους για τη φροντίδα των νέων.

Στέγαση

Θα διατεθούν 300 εκ. ευρώ σε δήμους για κοινωνικές κατοικίες, 300 εκ. για κατασκευαστικά έργα

που κινδυνεύουν να σταματήσουν λόγω μεταβαλλόμενων οικονομικών συνθηκών και έλλειψης χρηματοδότησης, 750 εκ. για αύξηση επιδόματος ενοικίου.

#### Διεθνείς σχέσεις

3,6 δισ. ευρώ θα διατεθούν για το εξωτερικό εμπόριο και την αναπτυξιακή συνεργασία.

Η Κυβέρνηση στοχεύει στην επίτευξη των στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ (SDGs). Οι εταιρείες μπορούν να βασίζονται στην οικονομική διπλωματία και στη χρήση εμπορικών μέσων από την ολλανδική Κυβέρνηση για να εκμεταλλευτούν καλύτερα τις οικονομικές ευκαιρίες.

#### Μεταφορές

4,6 δισ. ευρώ θα διατεθούν για συντήρηση και ανακαίνιση γεφυρών και στο σιδηροδρομικό και οδικό δίκτυο, 30 εκ. για «έξυπνους» σταθμούς φόρτισης για φορτηγά και επιβατικά αυτοκίνητα, 40 εκατ. για εγκατάσταση σημείων ισχύος για πλοία.

#### Καταπολέμηση φτώχειας

Αύξηση επιδόματος έως και 750 ευρώ για το πρώτο παιδί, έως 883 ευρώ για το δεύτερο παιδί, 400 ευρώ για παιδιά ηλικίας 12 έως 17 ετών. Αύξηση επιδόματος ενοικίου και πίστωσης φόρου απασχόλησης.

Θα διατεθούν 89 εκ. ευρώ για επίδομα σε 6.500 νοικοκυριά κάτω από το όριο της φτώχειας, 50 εκατ. σε δήμους για παροχή ειδικής βοήθειας σε ευάλωτους κατοίκους, 64,7 εκατ. σε πρόγραμμα απασχόλησης σε άτομα με αναπηρία, 63,9 εκατ. για ειδικές επιχειρήσεις και οργανισμούς που παρέχουν σε άτομα με αναπηρία περισσότερες δεξιότητες και ικανότητες.

#### Ασφάλεια

Θα διατεθούν 4 δισ. ευρώ για βελτίωση της διαδικασίας ασύλου (επέκταση του αριθμού των χώρων υποδοχής, προώθηση επιστροφής στη χώρα προέλευσης), 3,2 δισ. ευρώ σε δήμους για καταφύγια έκτακτης ανάγκης για πρόσφυγες από την Ουκρανία, 102 εκατ. για ενίσχυση συστήματος παρακολούθησης για παροχή ασφάλειας σε άτομα, αντικείμενα ή υπηρεσίες που αντιμετωπίζουν απειλή, 43 εκ. για την προστασία των νέων.